



# 学习《习近平谈治国理政》第三卷理论征文

主办：中共衡阳市委宣传部 承办：衡阳日报社、湖南省新华书店有限责任公司衡阳市分公司

衡阳日报

2020年10月27日 星期二

责编/廖义波 校对/肖夏 版式/文滔

# 让以人民为中心的发展思想根植于统计工作

市统计局党组书记 李晓霞

《习近平谈治国理政》第三卷有一条贯穿全书的主线，就是“以人民为中心”。以人民为中心的发展思想是党的群众路线在中国特色社会主义新时代的丰富和发展，深刻彰显了中国共产党人的初心和使命。

统计是经济社会发展的“晴雨表”，是各级党委和政府科学决策的重要依据。做好统计工作必须始终坚持“以人民为中心”的发展思想和工作导向，才能担负好“为国统计、为民服务”的神圣使命。

## 一、要在“我是谁”上不断筑牢统计使命根基

一要提升政治站位。一切国家机关首先是政治机关，统计部门作为国家机关必须把讲政治摆在首位，如实反映经济社会运行情况，为政策制定提供真实数据支撑。要切实纠正统计数据只与领导政绩有关、与群众利益无关的错误认识，把为人民服务、对人民负责作为统计工作的根本出发点和落脚点。二要铸牢统计品格。牢记公仆身份，对党忠诚，勇于担当，把讲政治与抓业务有机统一起来，全力服务经济社会发展大局。同时加强修养，从一点一滴中完善自己，严以修身、廉洁奉公，始终做到不放纵、不越轨、不逾矩。三要严守党纪国法。始终把纪律和规矩挺在最前面，自觉形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好氛围和习惯。真正做到不越底线、不踩红线、不碰高压线。要严格遵照法律规定行使统计职能，并履行相应的义务，约束自己的行为，坚守数据质量生命线，确保数据填报、审核、发布、使用等各环节规范有效，为党和国家事业当好参谋助手，维护人民利益。

## 二、要在“为了谁”上不断创新统计服务方式

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，习近平总书记的重要论述指明了我们的工作方向。

一要进一步提升统计调查数据质量。要把提高统计数据质量作为统计调查工作的生命线，坚决防范和惩治统计造假弄虚作假，切实保障数据质量，确保如实反映客观情况，提高统计公信力，更好地服务政府、部门、企业和社会各界对统计数据的需求，为衡阳实现经济高

质量发展提供扎实的统计保障。二要高标准当好政府决策参谋助手。统计是用数字说话，但不是只做加减乘除的算术题，身为统计人，要弄懂弄透数据之间的逻辑关系，不仅关心指标数量的大小，更关心数字背后所反映的质量、结构和效益等问题。真正掌握诸多统计指标之间内在的必然联系，及时发现经济运行风险和隐患，做好预警预测并提出针对性的建议，助力党委、政府精准决策。三要更积极收集社情民意。民意调查是公共舆论的“晴雨表”，能快速、准确地收集到社会大众对政府公共事务的意见和建议，对于促进党政工作具有重要价值。统计部门要积极倾听民声、汇集民智、反馈民意，让群众的诉求尽快送达党委政府，架起政府与群众的“连心桥”，为政策的制定实施和社会治理改进提供科学可靠的依据。

## 三、要在“依靠谁”上不断夯实统计基层基础

要高质量完成统计任务，必须紧紧依靠人民。首先要依靠群众采集数据，要想办法做好群众工作，只有靠群众记好每一笔账，填好每一张表，才能及时准确的获取数据，并最大限度减少统计误差。其次，要深入群众调查研究。没有调查就没有发言权，一定要坚持从群众中来、到群众中去的理念，发挥统计工作的特长，深入基层，与群众坐到一起拉拉家常，到企业工厂走走看看，调查研究和破解一系列民生难点、热点、痛点问题，更好地帮助党委、政府发现问题、分析问题、解决问题，进一步提升为人民服务的能力和水平。再次，要发动群众监督统计工作。要畅通举报渠道，持续在统计信息网、报刊等载体上公布举报电话、电子邮箱，依靠群众支持和参与，发现问题线索，对举报线索进行认真登记、核实和处理，让瞒报、谎报等弄虚作假行为无处藏身。有利于从源头上夯实数据基础，更有效的开展统计执法，确保统计数据真实可信。

统计工作是党的事业的重要组成部分，根基和源头在群众，出发点和落脚点也在群众，在统计工作实践中，我们要切实贯彻以人民为中心的发展理念，服务人民、依靠人民，共同完成好各项统计调查工作，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供坚强统计保障。

# 强烈的为民情怀和政治担当

湖南日报社衡阳分社记者 成俊峰

以人民为中心  
彰显了中国共产党人的根本宗旨

从党的七大开始，我们党就把“全心全意为人民服务”作为党的根本宗旨写进党章的总纲，要求“每一个党员都必须用心倾听人民群众的呼声和了解他们的需要，为实现他们的需要而斗争”。党章规定，中国共产党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益。

2012年11月，在十八届中央政治局常委与中外记者见面会上，习近平总书记郑重宣示，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记强调，带领人民创造幸福生活是党始终不渝的奋斗目标。党的十九大报告把“坚持以人民为中心”列在14条新时代中国特色社会主义基本方略的第二条，强调体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。《习近平谈治国理政》第三卷中关于“人民”的论述还有很多，这些论述深刻表达了习近平总书记始终坚持发展是为了人民的价值追求，为我国的经济和社会发展指明了前进方向。

以人民为中心  
书写了实现伟大梦想的价值追求

党的十八大后，以习近平同志为核心的党中央提出了实现中华民族伟大复兴中国梦的重大命题，他指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。”

“人民幸福”是实现伟大梦想的最终目标，“以人民为中心的发展思想”是实现伟大梦想的价值追求。习近平创造性地把“全面建成小康社会”与实现现代化无缝对接，并将二者有机融入“中华民族伟大复兴中国梦”的征途中。

“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。”习近平总书记在十三届全国人大一次会议上的讲话指出，“中国人民是具有伟大创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神的人民”“始终把人民放在心中最高位置”。只要我们始终坚持人民立场，坚持人民主体地位，虚心向人民学习，倾听人民呼声，汲取人民智慧，真正把“坚持以人民为中心”贯彻落实在日常各项工作中，就一定能书写好新时代的新答卷。

# 县市区

责编/廖义波 校对/肖夏 版式/文滔

# 自掏腰包买设备 自编节目颂祖国

衡南一对农民夫妇带领村民丰富文化生活

■本报记者 陈润 通讯员 郑道荣

金秋的傍晚格外迷人。衡南县咸塘镇高桥村的小广场上热闹非凡，忙碌了一天的村民们在这里尽情地放声歌唱，欢快地跳着广场舞。而在过去，高桥村村民闲暇时基本就是打牌搓麻将，文化生活非常单一，村民颜四清夫妻自掏腰包累计为村里购置两万多元的文娱设施，并自编节目带领村民一起参与，让这个沉寂的乡村逐渐焕发出了青春的活力。

## 自掏腰包为村民购置设备

高桥村地理位置偏僻，信息

闭塞。看到村民们文化生活非常单一，颜四清与妻子李慧商量，认为农村目前居家的中老年人比较多，最适合的娱乐活动应该是K歌或者跳广场舞，而且这几年农村的基础设施建设较好，不缺乏场地。于是夫妻俩决定，购置一套高档功放音响、点歌机和投影仪免费提供给村民K歌、跳广场舞使用。设备购买来之后，每天晚上七点半前，颜四清和妻子准时开着专配的电动三轮车，把设备拉到村里的小广场，调好音效，挂上投影幕布，等待周边村民的到来。

颜四清今年五十多岁，是制作古典红木家具的匠人，近两年回到家乡，一直喜欢唱歌，妻子李慧更是能歌善舞。夫妻俩决定发挥所长，先教一批村民学唱歌学跳舞，不但吸引了本村村民踊跃参加，邻村村民乃至邻县的村民也慕名而来。

## 自编节目歌颂伟大祖国

没有明星大腕，村民自己唱主

角；没有炫丽舞台，村民自发搭梯建台；没有精致节目，村民自编自演。2020年10月1日晚上，在颜四清的积极发动下，村民们采用各种形式，迎“双节”、庆丰收，为美好生活点赞，为伟大祖国喝彩。

颜四清夫妇的努力与付出，让村里的娱乐文化生活丰富起来，他们还经常默默无闻地为村民服务，村民们倍受感动，自发地出资适当补偿，都被颜四清一一婉拒。“只要大家每天过得开心，过得精彩，就是给我最好的报酬。”颜四清说。



10月25日，小红人志愿者协会联合衡阳县微公益志愿者协会、市中心医院在衡阳县金兰镇开展“关爱老人，情暖重阳”——黄手环行动线下科普知识及宣传发放活动，共发放黄手环和防走失定位贴90余份。

■通讯员 梁二湘 摄

# XIAN SHI QU

# 一场温情的“散伙饭”

■本报记者 周瑞华

10月25日中午，石鼓区合江街道原友爱村5、6组的屋场里十分热闹，居住在此的大户何氏家族邀请亲朋好友欢聚一堂，热热闹闹地举办了一场“散伙饭”。聚会现场挂着一条醒目的横幅：“舍小家顾大家支持项目建设，识大体顾大局共创美好家园”。

原来，这里被列入了拆迁计划，合江街道从9月17日起启动了当地的征地拆迁工作，涉及农户182户，预计本月底前完成全部腾房拆除。当地的大户何氏、肖氏两大家族积极响应政府号召，十分支持湖南华侨城来

## 常宁市：

# 集中培训500名儿童关爱工作者

本报讯（通讯员 曾文 记者 周瑞华）10月24日，常宁市民政局联合相关部门开展儿童督导员、儿童主任培训暨农村留守儿童和困境儿童关爱保护政策宣讲进村（居委会）活动，集中培训500名儿童关爱工作者。

培训会上，专业人士讲解了儿童福利政策、儿童之家建设、儿童主任履职、家庭监护与儿童安全自护、亲情沟通和儿童心理疏导等内容，旨在进一步健全留守儿童关爱服务体系，建立一支高素质、高效率的儿童关爱

保护工作队伍，更专业、更有效关爱保护少年儿童。

近年来，常宁市不断健全关爱服务体系，从建立稳定的管理队伍，培育孵化儿童服务类社会组织，发展志愿服务队伍，加强专业能力建设等方面入手，加强村级儿童之家建设和管理工作。

2019年，该市410个村（居委会）全部挂牌成立了村级留守儿童之家，设立乡镇儿童督导员岗位24个、村儿童主任岗位410个。西岭镇石山村2019年通过了省级示范性儿童之家验收。

## 衡南县：

# 高素质农民培训班开班

本报讯（通讯员 尹朝辉 记者 周瑞华）10月22日，衡南县农广校高素质农民培训班开班，来自全县家庭农场、农业合作社的100名业主报名参训。

据有关专家教授围绕农业政策、农作物病虫害防治、蔬菜优质高效种植、农产品市场营销及品牌建设、美丽乡村建设、家庭农场合作社的运营等

管理、抖音短视频+直播农产品营销等方面进行了详尽的讲解。

据悉，本期培训班将开展8天的集中理论教学。衡南县农广校还将组织学员到示范基地现场学习，通过固定课堂、空中课堂、田间课堂的模式夯实学员理论基础，利用微信群、QQ群线上随时为学员答疑解惑。